

doi: 12 3969/j issn 1672-0598 2010 05. 004

论社会主义核心价值体系引领社会思潮的有效路径^{*}

何文校

(安徽财经大学 政治学院, 安徽 蚌埠 233030)

[摘要] 研究社会主义核心价值体系引领社会思潮的有效途径是建设社会主义和谐文化建设的重要环节。在探索引领的途径中, 首先要占领思想阵地的制高点, 从全局上把握引领的着力点, 从而形成全社会思想共识的基础; 其次是找准现实中的着眼点, 紧抓民生问题, 注重人文关怀, 把解决好人民群众的现实利益问题放在首位。最后是注重方法论, 用马克思主义的基本立场、观点、方法分析和解决问题, 并进行理论创新和引领手段创新。

[关键词] 社会主义核心价值体系; 社会思潮; 路径选择; 改革开放

[中图分类号] D602 **[文献标志码]** A **[文章编号]** 1672-0598(2010)05-0016-05

从党的十六届六中全会提出社会主义核心价值体系的基本内容, 到胡锦涛同志在十七大报告中提出“建设社会主义核心价值体系, 增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力”, 再到强调“积极探索用社会主义核心价值体系引领社会思潮的有效途径”。可以看出, 对社会主义核心价值体系的研究已经逐步深入, 且到了关键阶段。引领社会思潮的路径探索, 关系着社会主义核心价值体系的成功建设, 关系着社会主义意识形态的安全建设, 关系着社会主义和谐文化的建设, 关系着中国特色社会主义的稳定和发展。因此, 在继续深化改革开放的前提下, 探索社会主义核心价值体系引领社会思潮的有效路径是亟待研究的课题。

一、深入研究社会思潮, 做到恰如其分

“社会思潮是社会存在的产物, 是一定时期内反映一定阶级、阶层的利益和要求, 得到广泛传播并对社会生活产生一定影响和作用的思想倾向、思想潮流。”^[1] 目前, 在我国客观存在着多种社会思潮, 从种类上可分为学术思潮、政治思潮和大众思潮; 从性质上可分为非马克思主义思潮、反马克思主义思潮和其他社会思潮。它们的主要特征有流

行性、现实性、迷惑性、破坏性、多元性、趋利性、复杂性和隐蔽性。随着我国改革开放的深入和我国正处在并将长期处在社会主义初级阶段这一最大实际, 社会思潮的多元化、复杂化、国际化倾向日趋明显。学术思潮更多地与日常生活、政治、文化相结合, 并演变为政治思潮与大众思潮, 从而影响到我国人民群众的思想信念和价值观, 并进一步威胁到我国社会主义意识形态的主体地位。因此, 我们必须用马克思主义的基本立场、观点和方法对社会思潮进行深入研究。由于社会思潮的复杂性, 对当代中国社会思潮的界定就显得尤为重要, 这样不至于只要谈到社会思潮我们就去研究、去引领, 否则很可能把握不住主流的社会思潮, 还可能在引领中丧失方向。在我国影响较大的社会思潮主要有新自由主义思潮、历史虚无主义思潮、民主社会主义思潮、新左派思潮、民族主义思潮、公共知识分子思潮和普世价值思潮。它们表现出来的共同特征就是具有迷惑性和破坏性, 是一只“披着羊皮的狼”, 这些社会思潮善于伪装, 善于变色, 它们并不是赤裸裸地进行攻击, 而是穿上“普遍性”的外衣, 打“障眼牌”, 从而影响我国改革进程, 干预社会发

* [收稿日期] 2010-07-17

[基金项目] 2009年度安徽财经大学研究生科研创新基金项目(ACYC2009030)“论对社会主义核心价值体系和社会思潮的思考”

[作者简介] 何文校(1982-), 男, 安徽省太湖县人; 硕士, 在安徽财经大学政治学院就读, 主要从事马克思主义中国化研究。

展,并争夺意识形态领域的主体地位。党中央曾明确提出:“不能对各种社会思潮掉以轻心,任其泛滥,否则就会犯历史性的错误”。用社会主义核心价值体系引领社会思潮,并积极探索引领的有效途径。这一战略任务的提出就为我们提供了有力批判的武器,可是“批判的武器并不能代替武器的批判”,^[2]“当‘宽容’成为一个社会共识时,‘批判’就必须为自身的存在寻求辩护”。^[3]中国共产党通过艰辛的探索,并经过了实践的检验,拥有了马克思列宁主义这把武器,并不断地与我国具体实际相结合,不断创新,不断实践,产生了中国化的马克思主义,社会主义核心价值体系则是马克思主义中国化的最新成果。保持批判性是为更好地发展自己,这也是唯物辩证法的体现。用社会主义核心价值体系这把武器去批判社会思潮,就是用马克思列宁主义之“箭”去射社会思潮之“的”,这也是引领途径中最重要的指导方针。由于社会思潮是反映一定阶级、阶层的利益和要求,反映出一定的社会矛盾,也存在一些合理的因素,因此,我们在批判的同时要区别对待,注意借鉴和吸收这些合理的意见,做到恰如其分,调动一切有利于中国特色社会主义道路建设的因素。

二、从全局上找准“引领”的着力点,形成全社会思想共识的基础

(一)高擎“引领”的伟大旗帜

“引领”一词实际上包含着双重含义,一是突出社会主义核心价值体系的主体地位,即主导者;二是表现出尊重社会思潮的应有地位,即被引领者。社会主义核心价值体系作为马克思主义中国化的最新成果,是党以马克思主义为指导,不断地与中国具体实际相结合,实践中总结出来的科学的思想体系,具有强大的引领力和号召力。用社会主义核心价值体系引领社会思潮,最重要的就是表明立场,即高擎“引领”的伟大旗帜,这好比在任何战争中,双方都会高举自己的旗帜,战胜方把自己的旗帜插上战败方的高地,因为旗帜是军人的灵魂,是代表自己立场的表达,具有很强的认同感和威慑力。马克思主义指导思想、中国特色社会主义共同理想、以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神、社会主义荣辱观“四个方面”构成了社会主义核心价值体系的基本内容,形成一个有机整体。从内部结构看,马克思主义指导思想是灵魂、是核心,其他三个方面都离不开马克

思主义的指导,否则就可能演变为反马、非马的社会思潮。这也就好像磨盘一样,马克思主义指导思想是磨盘轴心,其他三个方面是磨面,永远围绕着轴心转,若去这个轴心,磨面将摔个粉碎。从外部结构看,这一整体包括先进理论、理想信念、精神力量和社会道德,是我国社会主义意识形态的本质体现,“四个方面”层次分明、结构严谨,是我国社会主义意识形态的一面旗帜。社会主义核心价值体系不仅存在于社会主义的初级阶段,而且存在于社会主义的整个阶段,并处于核心地位。因此,在社会主义意识形态安全建设中,在引领社会思潮的途径中,必须高擎“引领”的伟大旗帜,占领思想阵地最高点,最大限度地形成社会思想共识。

(二)建设理论创新队伍,大力推进理论创新

马克思指出“理论只要说服人,就能掌握群众;而理论只要彻底,就能说服人。所谓彻底,就是抓住事物的根本。”^[4]社会主义核心价值体系要想成功地引领社会思潮,更确切地说,要想引领这些受多样化社会思潮影响的主体的大众,必须用先进的理论说服他们,让他们心悦诚服,这样才是抓住了事物的根本。改革开放的不断深入,为社会思潮的发展提供了契机,这就对社会主义的理论提出了更高的要求和挑战,因此,我们必须用发展着的、更加先进的理论去指导和引领它们。而理论创新作为理论发展的最好手段,我们要不断加强对马克思主义和中国化的马克思主义的研究和创新,使党的理论工作更加突出,理论水平更进一步,在马克思发展史添加辉煌的一页。在大力推进理论创新的过程中,建设理论创新队伍是关键。我们推进理论创新要靠两支队伍,一支是专业队伍,一支是群众队伍。专业队伍的建设主要是指培养一批马克思主义理论专家、学者,通过学习、培训和社会实践等方式提高理论和科研水平,并注重与国际马克思主义学者对话,吸收他们合理的成分,从而提高专业队伍的水平;国家也要加大投入,扩大专业队伍的规模,充分发挥专业队伍的作用。同时专业队伍要注意防止和克服理论脱离实际的危险倾向,发挥他们的应有价值。群众队伍的建设主要是指培养一批在基层群众中有一定理论水平,有组织能力的村干部或工作者,即走群众路线。因为他们更加贴近人民群众,更加深知群众的思想倾向,急群众之所急,想群众之所想,能为党的理论提供第一手资料。邓小平曾指出:“什么事,群众起来了就好办了,不管搞派性,搞规划,都是这样,可以先抓落

实政策;搞班子,要挑选有学问、有劲、有组织能力的人”。通过在群众中建设一支高理论队伍,从而有效发动群众。另外,在建设专业队伍和群众队伍的同时,要注重两者的结合,互相取长补短,从而有效推动理论创新。

(三)建设理论宣讲队伍、加强理论宣传教育

在社会主义核心价值体系引领社会思潮的过程中,理论宣传工作也是重要一环,因为它涉及先进的理论能不能到达群众手里。宣传队伍在宣传过程中,首先要区分对象。由于人们受到的教育水平不一致以及地区文化的差异,在宣传时就要创新工作手段,区别对待不同的群体,具体问题,具体分析。对受教育水平较低者,可以通过拉家常,关心他们的实际生活,从而达到宣传党的理论的目的;而对于教育水平较高者,因他们具有一定的理论水平,有较强的领悟力。对其主要采取引导的方法,更多地让他们自行思考、自我教育。其次是要有重点,抓主要矛盾。社会思潮影响的主体是一些基层群众,他们文化水平较低,辨别能力弱,很容易受到蛊惑,对一些社会思潮不明真相,盲目服从,从而造成思想混乱,不认同社会主义核心价值体系。因此,对这一部人宣传的时候要重点对待,通过采取疏导、化解的方法,转变他们的思想,最后能自愿认同我国社会主义意识形态。而社会思潮的传播者,往往都是一些国内高级知识分子,有一定的学术造诣,且多有出国留学背景,影响范围较广,对于他们则主要采取批评与自我批评相结合的宣传教育,多让他们参加社会实践,通过在实践中逐渐转变自己的立场,站到人民群众一边,认识到中国共产党是最先进的阶级,体会到改革开放实践的伟大作用。最后,丰富宣传手段,扩大宣传面。宣传手段的创新,宣传面的大小决定着先进理论在人民群众中的影响。可以通过媒体如电视、广播、报纸、演讲、报告、期刊、影视作品等传统手段进行宣传,从外部进行“灌输”,打造一个“放大镜”的效应,人民群众“拳不离手,曲不离口”,从而达到宣传效果最大化。另外互联网的高速发展也拓宽了宣传渠道,对作为网络主力军的青少年有重大的影响作用,他们也是社会思潮争夺的主要对象,因此,必须高度重视网络的宣传力量。

(四)推动意识形态理论大众化建设

社会思潮之所以能影响到一些特定的群体,与它们理论的通俗化、大众化是分不开的。它们往往是通过嫁接一些非常简单易懂的词汇,比如“民

主、自由、人权、普世”等等,来吸引人们的眼球,混淆视听。因此,我们不能忽视理论的大众化建设,因为“理论一经群众掌握,也会变成物质力量”。社会主义核心价值体系在坚持批判社会思潮的同时,“尊重差异、包容多样”的原则不能放弃,应主张借鉴和吸收其他社会思潮的合理成分,这不仅彰显了社会主义核心价值体系的包容力和理论魅力,还突出了不否认社会成员多元价值诉求存在的合理性。党的十七大报告中提出“推动当代中国马克思主义大众化”,党的理论只有更加贴近实际,贴近群众,才能发挥出强大的作用。中国人口大部分都分布在农村不发达地区,这里的教育水平和设施相对滞后,人们理论水平普遍较低,再先进的理论到了他们这里,恐怕也是“人不读,耗子读”,这也正如马克思所说的“对于不懂音乐的耳朵,再好的音乐也是没有意义的。”^[5]将先进的理论转化为大众的话语,把深奥的书面语言转化为通俗的口头语言,即把“分析社会思潮的方法交给群众,把批判的武器送到群众手里,让群众也拥有‘点金的指头’,这也是党的群众路线在社会思潮引导工作中的运用。”^[6]在社会主义核心价值体系引领社会思潮过程中,事必会起到事半功倍的效果。社会主义意识形态理论大众化的目的并不是简单地将生硬的书面语转化为朗朗上口的口头语,真正的着眼点是用党的先进理论来影响大多数人民群众,并争夺那些受社会思潮影响的大批中间群众。意识形态理论的大众化建设是因人制宜、因地制宜,实事求是的表现,是科学的方法论,这不仅体现出社会主义核心价值体系的先进性还体现其大众性,大众化趋势的加强,也体现着意识形态的价值追求。用感性的方式表达理性的价值观念,这种实践创新方式必将得到人们的普遍认同,并转化为对社会主义意识形态的认同,对改革开放以来取得的成就是走中国特色社会主义道路的认同。

三、社会主义核心价值体系引领社会思潮的现实着眼点

理论一旦脱离生活,就会变成空壳;理论一旦脱离群众,就会失去民心。当从全局上找准了引领的着力点,形成全社会思想共识的基础,那么,现实关怀就是社会主义核心价值体系引领社会思潮的现实着眼点。马克思指出:“思想一旦离开‘利益’,就一定会使自己出丑”。^[7]因此,解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,是社会主义

核心价值体系引领社会思潮的根本途径,关系国家的稳定和发展。毛泽东指出:“一切群众的实际生活问题都是我们应当注意的问题。假如我们对这些问题注意了,解决了,满足了群众的需要,我们就真正成了群众生活的组织者,群众就会真正围绕在我们的周围,热烈的拥护我们。”^[8]解决民生问题,注重人文关怀是引领中的现实着眼点,是抓住了事物的根本,是解决问题关键。

(一)必须着力解决民生问题

民生问题一直马克思主义发展史上的一个核心问题,一个永恒的话题。马克思在《德意志意识形态》中提到“全部人类历史的第一个前提无疑是有生命的个人的存在”,^[9]有生命的个人的存在体现的是吃、穿、住等民生问题,这是马克思主义关于民生思想的体现;毛泽东在许多著作中也对民生问题作了初步探索,走群众路线便是解决广大人民群众的根本利益;改革开放后,邓小平立足眼前,放眼未来,“三个有利于”的标准把“提高人民的生活水平”提到了作为社会主义本质要求的高度;新时期“三个代表”重要思想更是将“代表人民群众的根本利益”直接表述为我党的根本宗旨和要求;党的十七大则是继承和发展了马克思主义的民生思想,“加快推进以改善民生为重点的社会建设”,“努力使全体人民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”,^[10]民生概念也随之提出。解决民生问题是社会主义核心价值体系引领社会思潮重要途径之一,必须高度重视。当前正处于改革开放的风口浪尖,社会转型、利益调整,全球化趋势增强使民生问题和社会矛盾凸显出来,人们的思想也随潮涌动,我国社会主义意识形态敌对分子抓住我国这一局部矛盾,危言耸听,“社会主义意识形态终结论”、“中国崩溃论”成为他们的口号,形成一股股社会思潮。因此,着力解决民生问题迫在眉睫。当前民生问题主要表现在就业、收入分配、社会保障、教育、医疗、药品安全和住房等具体方面。为此,一方面要客观分析和解决问题,扩大就业面,加强社会教育投资,克服两极分化,完善生活保障制度和社会主义市场经济制度,健全法律法规;另一方面要引导人民群众的思想,使其树立正确的世界观和价值观,自觉践行社会主义荣辱观。只有这样,人民群众的现实利益才能得到维护和保障,人民群众的思想才能得到引导和畅通,人民群众的价值诉求才能得到协调和完善,社会主义核心价值体系引领社会思潮才得以实现。

(二)必须注重人文关怀

民生问题指的是人们的生存和发展问题,人文关怀指的是关注人们的生存和发展问题。在马克思的学说中,对人的问题的关注和人的最终解放始终是一条主线。十七大报告中也首次提出了“注重人文关怀和心理疏导”。改革开放以来,我国经济飞速发展,人民生活水平普遍提高,但“物”的概念也被过于强化,人们的物欲增强,功利欲增强,相反,忽视了作为社会主体人们的人文精神层面,人文关怀不够,导致部分的人们利益诉求得不到表达,价值功能紊乱,意志不坚定,最后被西方社会思潮分子利用。因此,在全面发展社会的同时,必须坚持以人为本,注重人文关怀。社会主义核心价值体系的提出无疑是人文关怀的体现,它包括指导理论、理想信念、精神力量和社会道德,更加注重“人”这个核心,这也凸显了社会发展从以经济为核心的发展观到以人为本的发展观的转变。用社会主义核心价值体系引领社会思潮必须关注广大人民群众的实际生活需求、生存状况、发展需求,了解人们的精神状态、价值导向,由“外”及“内”,更注重内在的修饰和优化。一方面,党和国家注重人文关怀和心理疏导,尊重个人多样化的价值追求,促进人的全面发展;另一方面,社会成员要坚持马克思主义为指导思想,相信党,尊重事物的客观发展规律,倡导个人自由的同时注意克服心理问题和提高抗御风险的能力,自觉践行社会主义荣辱观。这不仅体现我们党的先进指导理论和先进的执政理念,还体现出广大人民群众地位的提升,个人心情更加舒畅,个人品德更加良好,以及为人自由而全面的发展提供了良好的氛围,同时也利于抵御西方各种社会思潮的侵扰。^[11]

总之,在社会主义核心价值体系引领社会思潮的路径探索中,既要保持原则的坚定性,也要保持策略的灵活性。首先抢占人们思想阵地的制高点,形成全社会思想共识的基础;其次是解决好民生问题,注重人文关怀,把人民群众的根本利益放在首位。在改革开放过程中,社会思潮的此消彼长,对我国意识形态进行渗透,“西化”、“分化”、“中国威胁论”、“中国崩溃论”、“中国责任论”一直是他们的口头禅,这也从侧面反映出我国还不够强大,整体上还是资强社弱,现存社会主义国家多为中等发达国家或不发达国家,在国际上没有话语权。因此,我们必须继续深化改革、坚持聚精会神搞建设、一心一意谋发展、不断解放和发展生产力、实现又

快又好的发展,同时关注人民群众的精神状况,注重人文关怀,把改革开放的成就转化为人们对社会主义制度的认同,搞好意识形态工作,坚定不移地走中国特色社会主义道路。

[参考文献]

- [1] 湖南邓小平理论和“三个代表”重要思想研究中心. 加强对社会思潮的正确引导 [N]. 人民日报, 2005-04-22 (9).
- [2][4] 马克思恩格斯选集(第 1 卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1995
- [3] 侯惠勤. 我国意识形态建设的第二次战略性飞跃 [J].
- [5] 马克思. 1844 年经济学哲学手稿 [M]. 北京: 人民出版社, 2000
- [6] 李辽宁. 论加强对社会思潮的分析与引导 [A]. 周中之, 等. 社会主义核心价值体系教育探索 [C]. 上海: 人民出版社, 2007.
- [7][9] 马克思恩格斯全集(第 2 卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1957
- [8] 毛泽东选集(第 1 卷) [M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [10] 胡锦涛. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗 [M]. 北京: 人民出版社, 2007.
- [11] 陈育钦. 对坚持社会主义核心价值体系的再思考 [J]. 重庆交通大学学报(社会科学版), 2008(5): 1.

(责任编辑: 朱德东)

On Effective Path of Socialism Core Value System to Shape Social Tide of Thought

HE Wen-xiao

(School of Political Science, Anhui University of Finance and Economics, Anhui Bengbu 233030, China)

Abstract Research into the effective path of socialism core value system to shape social tide of thought is an important step to construct socialism harmonious culture. This paper believes that in the process of shaping and exploration, firstly, the commanding height of thought must be occupied to overall master the working point so as to form the consensus of the thoughts for the whole society; then, the starting point in reality must be accurately found to tightly grasp the issue of the people's livelihood and to focus on humanistic care for the people and to give the priority to solving real problems in realizing the interests of the people; lastly, the importance should be attached to the methodology to use Marxist's basic standpoints, viewpoints and methods to analyze and solve the problems and to make theoretical innovation and shaping method innovation.

Key words socialism core value system; social tide of thought; path selection; reform and openness